
ASPECTE ALE REVOLUŢIEI DIN 1848-1849 
IN lNSEMNARILE UNUI INTELECWAL ROMAN 
DIN ŢARA LAPUŞULUI (JUDEŢUL MARAMUREŞ) 

< :ompletarea informaţiilor documentare cu relatările martorilor oculari, 
o11111r11;qi direct în desfăşurarea evenimentelor sau simpli observatori, faci
li1ro&:.r.;i recompunerea unor momente din trecutul istoric pe care cercetătorii 
1reh11ie să-l redea cît se poate de exact. Din aceste considerente s-au şi pu
l>lirat multe lucrări în care au apărut, în Întregime sau fragmentar, rapoar
tele rnmandanţilor revoluţiei de la 1848-1849 din Transilvania, precum şi 
.1ltc documente referitoare la aceleaşi evenimente1, rămînînd ca pe viitor . 
~irul acestora să fie completat în special cu corespondenţa. In acest context 
se înscrie şi relatarea amplă pe care o face fostul profesor de filozofie la 
~miile din Blaj, Ioan Dra.gomir2, asupra desfăşurării evenimentelor din anii 
1848-1849, Într-o anumită zonă teritorială (vezi anexa). Cele relatate se 
întîmplă de fapt pe fundalul unor puternice lupte Între regimentul de grăni
ceri rommi de la Năsăud, care aqiona de partea austriecilor şi armata 
lwssuthistă. ~n D~omir se găsea, în preajma evonimehtelor de la 1848, 
în localitatea amţ , din actualul judeţ Maramureş, ca preot al lucrătorilor 
români angajăţlTa minele erariale (aflate în proprietatea statului). Locali
tatea Băiuţ este aşezată în Ţara Lăpuşului, într-o zonă de contact direct cu 
Năsăudul, şi prin urmare cu regimentul de grăniceri, de partea căruia vor 
aqiona, la 1848-49, românii din acele locuri. Aşa se explică faptul că acele 
teritorii au fost teatrul unor puternice lupte, în care s-au confruntat adevă
rate oştiri româneşti, organizate şi conduse de „căpitani" locali sau trimişi de 
grănicerii năsăudeni4 • Cîteva crîmpeie din aceste lupte, luate la dimensiuni 
locale, mai mici, sunt imortalizate cu sinceritate memorialistică de pana sîr
guincioasă a lui Ioan Dragomir. Este surprinzătoare la el, ca de altfel şi la 
alţi intelectuali români, conştiinţa datoriei faţă de popor, spiritul obiectiv 

1 Vezi pentru această chestiune Silviu Dragomir, Studii privitoare la revoluţia româ
nilor din Transilvania În anii 1848-49, lucrare concepută în cinci volume, dar din care au 
.1părut doar volumele I, II, III şi V, cel de al patrulea aflîndu-se şi astăzi în manuscris. 

2 Gazeta Transilvaniei nr. 54, 1848, p. 223; Silviu Dragomir, op. cit., V, p. 299-300. 
1 Băiuţ, localitate în judeţul Maramureş; este pomenită în documente sub diferite denu

miri ca: terra Lapus (1315), districtus Lapus (1390), Lapas-Banya (1630), Lapos-Bfoya (1830), 
llajutzte (1850), O!ah Upos banya, Baiuţa (1854 ), Erzsebetbfoya (1913 ). C. Suciu, Dicţionar al 
localităţilor din Transilvania, Bucureşti, 1967, p. 62) 

• Vezi pentru această chestiune A. Socolan, B. Mihoc File din lupta maselor populare 
maramureşene, în Pentru Socialism, 1973, 10 mai, p. 2 
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de observare a realităţilor imediat post-paşoptiste. Relatarea evenimentelor 
prin care însuşi a trecut este făcută de autor În 24 aprilie 1850, la cererea lui 
Alexandru Paipiu Ilarian, În vederea îmbogăţirii documentaţiei acestuia pentru 
lucrările sale istorice5• Limbajul său este greoi, fraza stufoasă. Pe alocurea, 
pe lîngă ,cuvintele latineşti, găS'im multe maghiarisme, aşa cum acestea cir
culau În graiul românesc local. Dincolo de aceasta se poate observa o sprin
teneală a gîndirii relatatorului, ştiinţa sa de alegere a amănuntelor semnifi
cative şi, pe alocuri, o anumită plasticitate În recompunerea aievea a unor 
Întîmplări. Din acest considerent am putea spune chiar că autorul nu este 
lipsit de talent literar. Faptul că el .însuşi este antrenat În acţiuni, dă rela
tărilor sale o mare valoare documentară. în textul ce ocupă cîteva pagini 
scrise mărunt, cu cerneală neagră, Întîlnim unele dialoguri, care reuşesc, 
într-un fel, să dinamizeze relatarea. Folosirea deasă a prepoziţiei „Întru" 
în acest text redactat În grabă cu 128 de ani În urmă, vine să demonstreze, 
aşa cum arăta Constantin Noica, că etnia căreia îi aparţine Ioan Dragomir 
şi grupul pe care acesta îl reprezenta atunci şi acolo, a existat ÎntotdeaUJila 
„Întru un spaţiu dat", acela din care „nu a roit, cum a făcut civilizaţia 
helenică; ... nu şi-a aproximat spaţiul, ca civilizaţia germană; nu a colonizat 
pe alţii, cum a făcut civilizaţia anglo saxonă" ci s-a menţinut „Întru spaţiul 
din jurul Carpaţilor" 0 • 

Ioan Dragomir remarca, de la început, faptul că el, ca alţii dintre cola
boratorii imperialilor În anii 1848-49, suferă o cumplită dezamăgire, pentru 
că după revoluţie poziţia sa ca român şi cetăţean în complexul social-local 
este deosebit de precară. „M-am întristat pentru aşa îndelungată patimă ... , 
arată Dragomir, (căci) zău astăzi (după revoluţie n.n.) pătimesc mai greu de 
la officieri(•i) (slujbaşii n.n.) aceşti perfizi a(i) Camerii (funcţionarii exploa
tărilor miniere n.n.), de cum pe timpu(l) revoluţiunii de la maghiari tot 
prin ei asupra-mi sumuţiator(i) (agitatori n.n.)"7. Dragomir menţionează că 
şicanele la care este supus în acel moment (anul 1850) de către acei ce lupta
seră alături de Kossuth şi pe care autorităţile ii menţineau În posturi de con· 
ducere, îşi au cauzele adevărate În adeziunea sa la principiile revoluţiei ro
mâneşti, fundamentate pe Cîmpia Libertăţii de la Blaj, principii pe care, ca 
participant la Adunarea Naţională din 3/15 mai 1848, le-a făcut cunoscute 
lucrătorilor minieri. „Patimele mele se încep cu deputaţiunea din Cluj (dieta 
n.n.), unde fu proclamată Uniunea necondiţionată (a Transilvaniei cu Un
garia n.n.), fiind că eu, după reîntoarcerea-mi de la Adunarea Naţiunale din 
Blaj, 3-4 zile cîte am petrecut În Băiuţ, unor altor curioşi am descoperit 
cîte un § (în sensul de paragraf n.n.) din concluza aceasta, netăinuind con-

5 Vezi I. Pervain, I. Chindriş, Corespondenţa lui Alexandru Papiu llarian (Scrisori, 
documente, memorii, note), 1-2, Cluj, 1972; 

9 C. Noica, Sentimentul românesc al fiinţti, Bucureşti, 1978, pp. 9-10. 
7 Biblioteca Academiei Republicii Socialiste România, Secţia manuscrise, fond Cores-

21 
pondmţa Papiu Ilarian, S ---
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'"'mii formulei de Juramînt"8 arată Dragomir. Evenimentele s-au precipitat. 
h11111;1~ii maghiari din Strîmbu-Băiuţ9 trecură la alcătuirea gărzilor naţionale 
di11 „lucrătorii Împărăteşti (minieri n.n.) fără distingere Între naţiune, pe sine 
1'1111iml11-se în frunte un căpitan, altu(!) ajutor, pleban-regement capelan 
... (preot militar n.n.)". Ca fruntaş al românilor din localitate, acuzat fiind 
• .1 .1 îndemnat „sub manu (personal n.n.) pe ai noştri, să poftească a fi exer
' i1.1~i în limba română, arătîndu-le din „Gazetă" unele termeni", Dragomir 
n1t· ritat, sub ameninţare punitivă, În faţa unei „Comissiune investigatorie", 
'"ll'l\ după adunarea unor „mărturii mincinoase", dispuse arestarea şi trans
p1111.trca sa la Dej; Închis Într-o căruţă cu „covarn" (coviltir) spre a fi ascuns 
1 cdcrii ţăranilor din satele româneşti întîlnite în cale, fruntaşul român fu 
11.111sportat „pe drumul ţării, printre cunoscuţi şi necunoscuţi, (pe) căi ascun
>C ••• " pînă în Dej. Sosit acolo „seara, în ziua de S. Petru (29 iunie 1848 n.n.)", 
.1 fost „depus" Într-o „chilie neîngrijită" prin care „guzacii (şobolanii n.n.) 
ni turma alerga(u) zberînd ca meii unii după alţii". Dragomir a fost ţinut, 
d11p:i cum însuşi menţionează, în arest 9 zile: după trei zile, el a fost vizitat 
de doi prieteni, I. Marcianu şi D. Tamaş, iar după alte 6, datorită cererii 
I 11nătorilor români de la minele din Strîmbu-Băiuţ, şi presiunii populaţiei ro-
111:îneşti din Dej, a fost eliberat. „Am ,scăpat, mărturiseşte Ioan Dragomir, 
sub responsabilinait.ea susl.ăudaţilor fraţi mai vîrtos că români(i) aidunaţi la 
Casa pretorială (din Dej n.n.) pentru a alege deputat la Dieta Ungariei, 
murmura(u) ... să mă sloboadă afară. N(ota) Il(ene): Lucrătorii băiuţeni sub
scrisese(ră) o suplică pentru mine ... ". După eliberare Ioan Dragomir va fi 
pui; sub atentă urmărire, iar persoanele care veneau cu el În contact erau 
ameninţate: ne putem lesne închipui ce stînjenitoare trebuie să fi fost pentru 
acest intelectual român, ca de altfel şi pentru alţii în situaţia lui, această izo
lare ce voiau să i-o impună autorităţile maghiare10• „Tîmplatu-s-au de pre 

~ Formula de jurămînt la care Ioan Dragomir se referă, cuprinde, Între altele, următoa
rele: 
„Ca român voi susţine Întotdeauna naţiunea română pe calea dreaptă şi legală şi o voi apăra 
<lin toate puterile împotriva oricărui atac şi asupnme. Nu voi lucra niciodată în contra 
drepturilor şi intereselor naţiunii române, ci voi susţine şi apăra legea şi limba noastră 
română, precum şi libertatea, egalitatea şi frăţietatea. Cu aceste principii voi respecta toate 
naţiunile din Ardeal, cerind de la dînsele respect egal. Nu voi încerca să asupresc pe nimeni. 
Voi co'.abora după putinţă la desfiinţarea iobăgiei, la emanciparea industriei şi a comerţului, 
la păzirea dreptăţii, la înaintarea binelui umanităţii, al naţiunii române şi al patriei noastre" 
(S. Dragomir, op. cit., V, p. 196-197). 

9 Strîmbu-Băiuţ, sau Strîmbu-Băiuţului, judeţul Maramureş, este o localitate înteme
iată în apropiere de Băiuţ, la 1730, odată cu dezvoltarea exploatării minereurilor de fier. 
Localitatea a apărut în documente sub denumirea de Strîmbulu (1835), Sztrîmbuy (1850), 
Sztrîmbuly, Strîmbuiu (1854) (Coriolan Suciu, op. cit., II, Bucureşti 1968, p. 148) 

10 Politica de izolare a fruntaşilor mişcării de eliberare naţională, practicată la 1848, 
~e va continua pe scară mai largă în epoca memorandistă şi după aceea. Cunoscutul luptător 
pentru eliberarea naţională a poporului român, dr. Vasile Lucaciu reproduce Într-o scrisoare 
adresată la 18 noiembrie 1901 regelui României, Carol I, următoarea ameninţare pe care i-a 
adresat-o, în acest sens, ministrul maghiar Colornan Szell: „Puţin ne pasă nouă; facă cine 
cc-n vre:t dintre dumneavoastră. Noi grijim de ceea ce faci, ceea ce lucrezi dta. Şi eu Îţi 
,pun că-ţ_i v~m arăta_ c~ mai tare e g~vernul. maghiar decît popa din Şişeşti. ll_oinţ~ n~astr~ 
r .<ă te izolam de catra poporul romanesc şi asta o vom face (s.n.) Cu mun chmez1 voi 
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unn 1-au şi desvăscut (dezbrăcat n.n.), în camaşa goală, i-au descălţat, doară, 
doară vor găsi la ei vreuna corespondenţă cu D. Urban11 sau Dimbul". 
Această acţiune de intimidare nu l-a împiedicat, aşa cum rezultă din „împri
cinarea" ce i-au făcut-o inamicii în faţa autorităţilor, să „sfătuiască poporeni
lor ... iSă nu iasă întrarmaţi de la hotar încolo, prin satele vecine, nici să se 
lupte cu cei de un sînge cu ei" (s.n.). 

Urmărirea se soldează, la 6 noiembrie 1848, cu o nouă arestare: mai 
mulţi voluntari din Baia Sprie, în frunte cu renegatul Ioan Pop, descind la 
locuinţa lui Ioan Dragomir, îi fac o riguroasă percheziţie, în urma căreia 
îi confiscă „toate scrisorile romineşti", şi-l arestează, transportîndu-1 „ca 
pre un sentenţiat spre moarte, alungu(l) uliţii, prin mol (noroi n.n.) pînă în 
genunchi, la Strîmbu în Vardă (închisoare n.n.)". ln acelaşi timp, ca măsură 
de intimidare, autorităţile kossuthiste dispun arestarea lui Alexa, fratele lui 
Ioan Dragomir. Alexa va fi eliberat cu condiţia „să plece cu sirmanul (po
runca de mobilizare n.n.) pe sate; în Suciu de Sus „unde satu(!) Întreg (e) 
în flăcări ( ... ) Întru Întuneric de noapte, (de glonţ n.n.) nimerit prin cap, 
aşa încît i-au ieşit dierii (creierii n.n.) îşi află moartea". După 9 zile de 
arest în Strîmbu Băiuţ, la 14 noiembrie Dragomir este transportat la închi
soarea din Tîrgu-Lăpuş, „spre a răspunde înaintea Scaunului de judecată 
militărească" pentru atitudinea sa de „agitator". Tribunalul îi acor,dă, însă, 
„absoluţiunea" eliberîndu-1. După „o săptămînă Urban alungă de la Dej12 

împresura Şişeştii, şi voi împiedica orice contact între dta. şi poporul român (s.n.)" 

( Biblioteca Academiei R.S.R., fond, Corespondenţa dr. Vasile Lucaciu, S 
43 

(l) ) 
CCXLII 

11 Urban Carol, născut în 1802 în Cracovia, decedat în 1877 în Briinn, a îmbrăţişat 
cariera armelor de tînăr (în 1821 era cadet) fiind numit la 1848 în fruntea regimentului 
român de graniţă din Năsăud, cu care va lupta împotriva kossuthiştilor la Sf. Ioana, lîngă 
Reghin, apoi împoti'iva armatei generalului Iosif Bem. lmpreună cu armata generalului rus 
Grotenkjeln înfrînge o puternică armată de honvezi la Jibou (judeţul Sălaj). In 1857, ca 
general, a fost numit comandant al corpului VII de armată austriac, împreună cu care va 
lupta pe diferite fronturi din Italia, Între care şi pe cel de la Solferino. Figura sa, alături 
de cea a lui Avram Iancu, a intrat în folclorul românesc (Enciclopedia română publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului 
român de Dr. C. Diaconovich, Tomul III, Sibiu, 1904, p. 1173). 

12 Oastea maghiară care a ocupat Dejul, condusă de nobilii maghiari Alexandru Teleki 
şi Nicolae Katona, se compunea din 12000 de infanterişti între care se numărau şi 600 
de studenţi din „legiunea academică" din Viena, (pangermanişti adunaţi din toate ţările 
germane, care veniseră . . . ca să se bată pentru libertatea ungurească; În realitate, însă, 
idealul !.or era răsturnarea casei de habsburg şi una Germanie Mare), două escadroane de 
husari şi 16 tunuri. Porniţi de la Baia Mare unde li se alăturară mai mulţi voluntari maghiari 
(a căror drapel se păstrează şi azi în colecţiile Muzeului Judeţean Maramureş), înfrîng, în pri
mele zile ale lui ·noiembrie 1848, armata românilor condusă de căpitanul Dâmbu, un fost 
ofiţer în armata austriacă, aflat în acel moment la pensie, apoi se mdreaptă, pe la Ileanda 
Mare spre Dej. „Preste tot pe unde au trecut acelea carde au devastat şi au dat foc, iar 
Alexandru Teleki a pus să spînzure anume pe primar (jude) în fiecare comună, adecă tot aşa 
cum au făcut . .. şi alţi aristocraţi" (s.n.) Dejul era apărat de două companii de „cordonişti 
bucovineni şi cu o ceată de lăncieri", în frunte cu colonelul austriac Formacher; acesta se 
retrage la Gherla părăsind oraşul Dej, care la 20 noiembrie e ocupat de armata maghiară 
spre bucuria mare a orăşenilor•. La 24 noiembrie, însă, colonelul Urban în fruntea unei ar
mate compuse din 2300 infanterişti (20 companii), 150 cavalerişti (2 escadroane de husari) 
şi 5 tunuri, atacă Dejul şi-l recuceri printr-o luptă la baionetă, în urma căreia maghiarii 
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pc Katona", şi grănicerii romani ocupă întreaga zonă13, fiind întîmpinaţi cu 
li11rnric de populaţia romanească. „Venind grăniţiarii noştri să adune armele 
de 1.1 resbeli, arată Dragomir, i-am primit ca pre fraţi oaspeţi şi cînd au 
purtat steagul ... alungu(l) uliţii am fericitat, cu fotreit urat (s.a.) ... îndată 
ch11ui retragerea dlui Urban, apropiindu-se Bem14 • • • m-au 'PÎrÎt matadorii 
.1rr~1ia fideli că nu am încetat de a ţine cu Casa Austrii". Sosirea rapidă a 
lui Ucm În Strîmbu-Băiuţ se explică prin faptul că dorea să in~ecteze tur-
11.11nriile în care kossuthiştii, dată fiind existenţa din abundenţa a materiei 
prime, dispuseseră mai de mult confeeţionarea armelor atît de necesare în 
.11 rlc împrejurări. Profitînd de sosirea armatei lui Iosif Bem gărzile de volun-
1.1ri maghiari încercară din nou să-l aresteze pe Ioan Dragomir. Acesta arătă 
1,1 „În 19 (decembrie 1848 n.n.) cînd au venit Bem să vadă unde făuresc 
I J/or la Strîmbu, ca officieri . . . arme (puşti, săbii), cum varsă tunuri pe 
\,\11\a lui Kossutih, În topitoare botezate pe numele lui, de nu aveam precepere 
;1 mă trage la pădure ... eram pierdut. Deoarece abia am ayucat a ma re-
1rage îndată ... voluntarii de la Baia de Sus (probabil o mina din localitatea 
"it.rîmbu-Băiuţ n.n.) îmi Împresurară casa, aşa în grabă, cît mi-au succedat 
a vedea prin brazi întreaga operaţiune a lor". Gardiştii maghiari l-au căutat 
zadarnic prin galeriile vechi de mină, pe la prieteni, ba chiar prin diferite 
minune din comitatul Maramureş. „Toate probele (au fost) fără sucurs (reu
~i1:\ n.n.) arată Dragomir, căci eu, ocolind mi-am îndreptat calea pe un 

pierdură peste 100 de ostaşi, două căruţe cu muniţii, mai multe căruţe cu provizii, în timp 
1·e din armata lui Urban au fost ucişi: un căpitan (de către populaţia oraşului, solidară cu 
armata maghiară), 1 sergent, 2 soldaţi, şi răniţi alţi şapte. Colonelul l,Jrban a urmărit oastea 
maghiară ce se retrăgea În grabă pînă la Şomcuta Mare. Ostaşii lui Katona „au lăsat în 
urma lor ruine fumegătoare, pradă de barbari şi 32 români spînzuraţi" (George Bariţiu, 
Părţi alese din istoria Transilvaniei .. „ II, p. 366-367. 

13 Trupele comandate de colonelul Urban aveau în momentul înaintării dinspre Nă
s:îud înspre Săcelul Maramureşului (5 octombrie 1848) un efectiv de 3580 oameni (3400 in
fanterişti din regimentul de grăniceri români, 180 de cavalerişti), 7 tunuri şi „două cete 
Jc lăncieri" (George Bariţiu, op. cit., p. 356; V. Popescu Râmniceanu, Istoria mişcării 
româneşti din Ardeal în anii 1848 şi 1849 după Părţi alese din istoria Transilvaniei de 
George Bariţ, Bucureşti, 1919, p. 41). 

14 Armata cu care generalul Iosif Bem a înaintat în decembrie 1848 În Transilvania, 
pe un front ce se întindea între localităţile Ciucea şi Baia Mare, avea un efectiv de 
12.535 oameni (11. 150 infanterişti, 1385 cavalerişti) şi 24 de tunuri, şi era împărţită în trei 
grupuri: primul, comandat de colonelul Ignaţiu Riczko şi de maiorul Ioan Banfi, operînd 
în zona Ciucea, număra 4475 de oameni (1400 de infanterişti din armata regulată, 3000 de 
gardişti din „garda naţională din Bihor•, 75 de cavalerişti) şi o baterie de tunuri; al doilea, 
operînd în zona Şimleu sub comanda coloneilor Ioan Czecz şi Clemente Mikeş, avea un 
efectiv de 4450 oameni (1700 infanterişti din armata regulată, 400 de cavalerişti, 2350· de 
gardişti) şi 10 tunuri; al treilea era comandat de maiorul Zsurmay, un emigrant polonez 
maghiarizat, şi avea un efectiv de 3610 oameni (2300 infanterişti, 360 cavalerişti, 950 gar
dişti) şi 8 tunuri. 

Trebuie să menţionam faptul că între cei 3000 de gardişti bihoreni ce operau În cadrul 
i;rupului de armată Ciucea „elementul românesc ... a fost atît de numeros, Încît episcopul 
gr(eco)c(atolic) de la Oradea Mare ... a trebuit să le dea doi capelani, în persoanele preo
ţilor Ioan Munteanu şi Ioan Cristian, cu atît mai vîrtos că şi în batalioanele ungureşti de 
linie erau înrolaţi foarte mulţi români". Acest fapt a impus, cu siguranţă, şi atitudinea conci
liantă a generalului Iosif Bem faţă de românii transilvăneni (George Bariţiu, op. cit., 
p. 391). 
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vîrf de munte către Poiana Botizii, de unde nopţi Întregi peste văi şi dea
luri, prin ape pînă În genunchi (că-mi Îngheţase Încă deplin) ... m-am re
tras la Boiereni ... Într-o chilie ascuns cu Gabriel Man (care acum e sub 
comite în cercul Mănăşturului) am petrecut pînă după cercularea amnistiei 
Bemiane". In 2 ianuarie 1849 Ioan Dragomir se Întoarce la Băiuţ, unde ofi
cialităţile continuă să-l :;uspecteze şi să-l ţină sub observaţie: ca urmare, din 
casa sa, În noaptea de 9 spre 1 O februarie 1849, va fi arestat parohul Toader 
din Cavnic, de către o gardă „de 30 de vînători ruteni Înarmaţi" În frunte 
cu „s:.itaşul" Henezinger, care îl şi transportă „la Strîmbu din aşternut, pe 
pămîntul gol de va putea să petreacă jumătatea nopţii, apoi să stea naintea 
Divanului pentru a spune ce căuta la mine". Altă1dată Dragomir a surprins 
o discuţie între doi kossuthişti, în care aceştia, amărîţi, desigur, de amni;;tia 
generalului Iosif Bem, se apostrofau reciproc pentru greşala de a nu-l fi 
executat pe intelectualul român suspomenit, „atunci cînd s-au dat glonţ can
torului", proferînd Împotriva sa ameninţări directe. În momentul sosirii ru
şilor şi a retragerii armatelor maghiare kossuthiste, în vara anului 1849, 
Dragomir este urmărit din nou cu multă insistenţă; a scăpat numai d::i.torită 
faptului că era bolnav de „aprinderea clerilor". „De nu eram turburat la 
minte, spune Dragomir, jumătate mort, mă vrea prinde a 3-oara ... ungurii 
care venise(ră) după mine cu axioma: hol lakik Dragomir? Szeretne"m verebcn 
kardomba fi.iroszteni (Unde locuieşte Dragomir? Aş vrea să-l scald, cu sabia, 
în propriul său sînge)". în timp ce se găsea sub „cură chirurgică", probabil 
în vreun lazaret local „contragentele" kossuthist Hboecher a dispus să i se 
„prescrie medicine de care se pierea ... "; trezit din „paroxism" şi informat 
la timp „din relaţiune demnă de încredere", Dragomir a reuşit să scape. 
Dar „patimile, sub decursul revoluţiunii maghiare suferite, arată acesta, În 
loc să se alineze cu domolirea ei, cu îndoită măsură se Îngreuna asupra capului 
meu u. Simpatizanţii lui Kossuth, menţinuţi În funcţii de conducere, mani
festă faţă de Dragomir aceeaşi nedisimulată ostilitate, Încercînd să-i sub
mineze autoritatea morală printre lucrători. „Vezi Dorite D(omnul) meu, se 
adresează de astă dată Dragomir direct lui Alexandru Papiu Ilarian, cam 
cîte am petrecut sub cursul revoluţiunii ma1ghiare? De la ei (de la kossu
thişti n.n.) îmi este ameninţată viaţa morală, continuă Dragomir. Ei, nu 
alţii, după ce nici politic nici fizic li s-au sărit a mă ucide, mişcă toată piatra 
care ar putea răsturna de(a)supra mormîntului meu în privinţa morală". Mai 
mult, oficialitatea a dispus, În mod discriminator, distribuirea ajutoarelor bă
neşti, oferite de lucrătorii minieri din Strîmbu-Băiuţ, numai pentru refacerea 
localităţilor locuite de maghiari, care fuseseră distruse cu ocazia evenimen
telor din 1848-1849. De aceea, lui Alexandru Papiu Ilarian i se cere să inter
vină „la Dnu Laurean ca să se îndure de bună vreme a informa pe ministru 
referente în montanissius (privind exploatările miniere n.n.) despre caracte
ristica matadorilor acestora, care pentru Domokos (satul Dămăcuşeni, locuit 
de maghiari n.n.) au adunat milă de pe lucrătorii Împăr(ăteşti) (minieri n.n.), 
Însă pe sama Suciurilor (s.a.) (Suciu de Sus şi Suciu de Jos n.n.l şi Rogozu
lui (s.a.), aprins(e) În a lor fiinţă de faţă, nici un filer". Aceasta intervenţie 
la ministru În chestiunea arătată este cerută de Dragomir cu siguranţă pentru 
că ştia că românii din Transilvania au suferit, aşa cum se arată şi în publi-
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'.qiilr str~iinc 15 , pagubele cele mai mari. Pentru a argumenta acest lucru, în 
I 111.il11l .1111plei sale relatări Dragomir face o trecere În revistă a numel01 
• 111111 .1 dintre intelectualii români maltrataţi sau ucişi de către armatele 
l111·.·o111histc în anii 1848-1849, precum şi a celor, mai puţini la numă.r este 
.1d1·v.11.11, tare au rămas neutri, sau, trecînd de partea duşmanului, au fost, 
d11p.1 l'X presia sa, „băgaţi în punga lui Kossuth, năduşită de bancnote" •6• 

1\\llrl, au fost arestaţi, În mai multe rînduri: Teodor Coman din Poiana 
ll111i1ii, ~tcfan Buda din Ungureni, Teodor Pop din Suciu de Sus („după 
• , .. 111 .1prins ... tot ce avea el şi satul Întreg ... Bătut cu latul săbiilor (şi) 
1111prn~t\ll din picioare"), Ioan Petrişor din Ma}ca, Epifan Iuga din Sălişte, 
fi. l1·K.111dru Buda, Ladislau Pop şi Ladislau Lungu din Cnioar. Cel mai mult 
.111 .1 l'llt, însă, de suferit, pe lîngă localităţile Rogoz, Suciu de Sus şi Suciu 
dl' Jns din Ţara Lăpuşului, satele româneşti din Chioar, Între care Gaura 
(.1:ti Valea Chioarului) şi Văraiu. Armata kossuthistă comandată de Nicolae 
l\.111llla a ucis o mulţime de ţărani români din diferite comune, Între care 
di11 Cătălina (localitate de lîngă Baia Mare) (4), Berchez (6), Şomcuta (6), 
Ml·s1cacăn („cu Frîncu cu tot vreo 7, dintre care unul taică cu doi fii sugru-
111.qi <le a dreapta şi stînga sa") e.t.c. în lupte au fost ucişi, desigur, şi mulţi 
111.1~;hiari sau colaboratori ai acestora de alte naţionalităţi; obiectiv, Dragomir 
.1ra1.1 că dintre aceştia, la Suciu de Sus au fost Împuşcaţi „vreo 7, af!îndu-i 
d11rn1<l muniţiune pe sama ungurilor". Bilanţul trist al acestor lupte, prezentat 
la dimensiuni locale de către un martor ocular, completează astfel documen-
1.qi.1 referitoare la una dintre cele mai controversate chestiuni din istoria 
'l'r.rnsilvaniei. Prin Ioan Dragomir vorbesc, În cunoştinţa de cauză, intelec-
111al ii români din mediul satelor româneşti, care, implicaţi În evenimente, 
~i11înd mereu legătura cu oamenii din popor, au devenit Îri acel moment, ca 
~i altă dată, exponenţii acestuia. 

BLAGA MIHOC 

ANEXA 

Prea iubite şi mult Dorite, 

Abia zării adresa şi îndată, între fiori de bucurie alergai a spune Maicii de la cme 
mi-au venit Epistola, apoi m-am întors spre a o dessigilla; am cetit cu multă sete şi dor 
nestins Încît m-am întristat pentru aşa îndelungată patimă ( ... ) atît intru nădejdea că cură 

1~ După aprecierea unui colaborator al revistei „Siidslavische Zeitung• (nr. 6, din 1850) 
în timpul luptelor din anii 1848-1849 au murit 40.000 de români, iar pagubele materiale 
ale gospodăriilor poporului român din Transilvania ar totaliza 29.260.000 de florini. „So
rntinJ că nu există nici un sat românesc din Ardeal din care să nu fi fost ucişi 10-12 locui
lori (în Ardeal sunt 2400 sate româneşti) apoi pe cei căzuţi în diferitele lupte, care nu pot 
fi mai puţini de 8 pînă la 10 mii, ajungeau uşor la 30-40.000". Vicecolonelul Ioan Czecz, 
1111 român renegat, comandant din subordinea generalului Iosif Bem, arată, de asemenea că 
„Răscoala românilor a costat Ardealul 300 de sate arse, 12 orăşele distruse şi 40.000 de 
v.11Jhi morţi; au murit, probabil, cam tot atîţia unguri" (V. Popescu Râmniceanu, op. cit„ 
pp. 296-297). 

16 Dragomir face aluzie la politica de cumpărare cu bani a colaboratorilor, practicată 
<le Kossuth. De altfel, aşa cum arată Marx, Kossuth şi-a cumpărat cu 100.000 de florini 
mtrarea în parlamentul ţării. (Karl Marx, lnsemnări despre români, Bucureşti, 1964, p. 147). 
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cu apa rece tandem. Iară scapă de cele, m-am mîngîiat eu, cel ce zic zău astăzi patunesc 
mai greu de la officieri(i) (slujbaşii n.n.) aceşti perfizi a(i) Camerii (funeţionarii exploa
tărilor miniere n.n.), da cum pe timpu(!) revoluţiunii de la maghiari tot prin ei asupra-mi 
sumuţiator(i) (agitatori n.n.). 

Să lucru ab ovo: 
a) Patimele mele se încep odată cu Dei;>utaţiunea din Cluj (dieta n.n.) unde fu pro

clamată Uniunea incondiţionata (a Transilvamei cu Ungaria n.n.), fiind că eu, după reîn
toarcerea-mi de la Adunarea Naţiunale din Blaj, 3-4 zile cîte am petrecut în Băiuţ, unor 
altor curioşi am descoperit cite un § (în sensul de paragraf n.n.) din concluza aceasta, 
netăinuind contextul formulei de Jurămînt. Asta pe bunii officieri locali împărăteşti, alipiţi, 
pe acele timpuri, cu trup de anime cu tot de Kossuth, întru atîta i-au întărîtat, cît pe cînd 
m-am întors de la Cluj (nu) nu mai cît (mă) trădase Comisarului de sumuţiatoriu ( ... ), ci 
şi apucase a pune distingere Între naţiune, pe sine punîndu-se în frunte un căpitan, altu 
ajutor pleban regement capellan-şef ... Eu m-am scăpat, batăr că un ungur încă pe drum 
îmi şoptise că sum acuzat a îndemna sub manu (personal n.n.), pe ai noştri, să poftească 
a fi exercitaţi în limba română, arătîndu-le din Gazetă unele termeni. Intru ace(e)a sosi 
Comissiune învestigatorie asupra-mi: Căutau, D-nii mei, mărturii mincinoase cite a(u) putut 
afla Comissiunea; îndată mă vrea şi petrece în dosu (la arest n.n.), că venise cu doi zmei 
de Scytha întrarmaţi (gardieni n.n.), M-au îmbiat să mă duc, nu am vrut, deocamdată avînd 
spemă (speranţă n.n.) foarte în curagiu poporenilor. Citatu-m-au mai de multe ori în zadar; 
pînă n-au venit Szbiren (probabil un comandant militar local n.n.) cu capul său, atunci, pe 
parola lui, m-am înduplecat a pleca. Insă zău nu ştiu, ştie dînsu, cum au trecut prin Lăpu
şul Rom(ânesc) tremura ca varga. Din M(agyar) Lapos ( ... ) sub covarn (coviltirul căruţei 
n.n.) pe drumul ţării printre cunoscuţi şi necunoscuţi (pe) căi ascunse m-au petrecut. Seara, 
în ziua de S. Petru, (29 iunie n.n.) după ce au Întunecat, am ajuns în Dej, unde, după 
scurtă coînţelegere ( ... ), ţin de veste că intră un mustăcios (ce) îmi zice să mă duc cu el. 
La uşă aştepta(u) doi „vitez" (soldaţi n.n.) (ce) mă petrec unde pînă atunci doară nici vita 
singură nu umblase, în una zidire puturoasă. Acolo mustăciosu-mi deschide noaptea pe la 10 
ore uşa unei chilii în care fusese arestat Gyarmaty. Chilia negrijită numai una scîndură us
cată în ea. Incuie uşa pe mine singur; prin ambitu (împrejurimi n.n.) guzacii (şobolanii n.n.) 
cu turma alerga(u), zberînd ca meii unii după alţii. A treia zi, după mare rugare, a(u) dobîn
dit I. Marcianu cu D. Tamaş, paroh de la Ocnă, (probabil Ocna Dejului), graţia să poată 
intra la mine. Arestarea mea a fost strînsă, (iar) după aceea mai tolerabilă. După ce am scris 
o Epistolă Perceptorului Ladislau Pop la Mănăştur (aceasta a fost) desigilată şi au cetit-o 
temnicerul. (Arestul) a ţinut 9 zile. Am scăpat sub responsabilitatea suslăudaţilor fraţi, mai 
vîrtos că românii adunaţi la Casa pretorială pentru a alege deputat la Dieta Ungariei, mur
mura(u) poftind de la Lupu Veri (probabil Lupu Kemeny n.n.) să mă sloboadă afară. (N(ota) 
B(ene). Lucrătorii băiuţani ... subscrisese(ră) o suplică pentru mine, iară Hoffman, bergmaistru 
(funqionar în conducerea exploatării miniere n.n.), pe aceştia frumos i-au scos afară, zicînd 
că „sunt destui români"; b) Scăpare-mi din temniţă, în loc să aline, mai mult au Întărîtat 
inimile (i)namicilor. De atunci caută toată ocasiune(a) cum m-ar pute(a) prinde în cuvînt sau 
faptă. Nu cutez a vorbi poporului în Beserică, necum a ieşi la vreun preţ pe sate, sau trămite 
pe cineva pentru că risc ca acela era privit de spion, precum şi cine vine la mine se reîn
toarce cu ameninţare de furci. Tîmplatu-s-au de pre unii i-au şi desvăscut (dezbrăcat n.n.) 
în cămaşă goală, i-au descălţat doară, doară vor găsi la ei vreuna corespondenţă cu D. Urban 
sau Dâmbul. In urmă le-au succedat a mă pîrî a doua oară căpitanului Gzene din Szăt
mar, staţionat în Strîmbu, ca corifeu a(l) românilor din District, mai vîrtos drept ce am 
sfătuit poporenilor mai să nu iasă Întrarmati de la hotar încolo, prin satele vecine, nici 
să se lupte cu cei de un smge cu ei. Iată că fără veste (în) 6 noiembrie (1848 n.n.) mă văzui 
pe mine, casa întreagă împresurată de voluntari de (la) F(elso) Banya (Baia Sprie n.n.) din
tre care Ion Pop, născut cum spune român, cu vreo trei lingă sine, intră înăuntru, îmi spune 
că sum rob. Cercă toate scrisorile prin toate unghiurile de deschidea lăzile, risipesc ascunsurile 
- podu(!), pivniţa, grajdu(!), nemica rămîne necercat de ei. Toate scrisorile rom(âneşti) (de 
pactum turpe i(p)so Pure nullum, nu au dat spre norocirea-mi) le închid în lada-mi, şi ca 
pre un sentenţiat spre moarte, alungu uliţii, prin mol (noroi n.n.) pînă În genunchi, mă pe
trec ( ... ) la Strîmbu în Vardă (închisoare n.n.). Acolo, 9 zile, între înjurări de Olah Istm, 
Suz Maria (ş.a.) am tras ( ... ) (Am) înghiţit fum de tutun cit mi-ar fi destul în viaţă. Venea 
la mine cari de cari, cu nouă (noi n.n.) întrebări. Cu toţi pe rînd mă sfătuiau să-mi trag 
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'''"''' , 11 111111~. d~ nu am multe în dirept; anume un căpitan, Laclr Gyorgy (n.n.) din Ugo
' ·~ .• „1.,„,1 „1 :11\k az lstcn legyen irgalmas kegyelmes lelkiinknek" (Nu mai Dumnezeu să fie 
l111li11 ~'"' o 11 \t1lletul nostru milos). Cu aceaste s-au dus. Eu rob în Strîmbu, Maica mea sin-
11111,) 111 l\,1111\i11, între unsuroşi turbaţi! Ce angare? (venituri preoteşti n.n.). Ziseiu Maica mea 
""•"''' I•~> pentru că ye Alexa, cari se însurase, ca pre un seion al meu, fidelii lui Kossuth, 
•o 11111 ( .) oa jlui lmparat officiali, ca rob lingă mine, lu dadusă pe mina hoherilor (călăl-
1111 11 11 ). .l11decl cită maliţie era (în) minte(a) omenească. Pc dînsu, a treia zi, Hboccher 
• """~''· o111t111elc (care condusese şi asupra-mi un şicaniu), mijloceşte a fi eliberat, sub pretext 
, .1 1 l.iv11111r111~, însă-I îndatora să plece cu sirmanul (poruncă de mobilizare n.n.) pc sate. 
1 • "' ·~ I 111·;1 de vrea a mai răsufla vreuna dată? Pleacă! De la Lăpuşul Romanesc se 
• .„ ••o"'''· I l11ff man, ca căpitan, nu-l lasă. La Groşi (Tokes) (Groşii Tibleşului n.n.), ungurii 
I 11 "1.„ •·l \t1ic în turnu bisericii, să dea jos clopotele. Asta o plineşte. De acolo, spre seară, 
'"""li I.a Su<'iu de Sus (s.a.), unde satu întreg (e) în flăcări. Dînsu, Întru întuneric de noapte, 
t•I• 111&111\) nimerit prin cap, aşa cit i-au ieşit dierii (creierii n.n.), îşi află moartea. Intru 
• ,1 '" iot rob pînă a 9-a zi, cînd îmi veni înştiinţarea să stau gata că voi fi petrecut la 
~11.1.:v.ir) I.apos, spre a răspunde înainte(a) Scaunului de judecată militărească, mi-a căutat 
• l'l111i. Pe rnlc aleasă, la Lăpuşul Rom(ânesc), am văzut români îngîmfaţi, care încă nu vor 
1• o 11111 ru mine în limba română, dintre care nu pot retace pe un Marinkaş şi Zyma, dascălul 
ol111 'i1a1hmar. ln Lăpuşul Rom(ânesc), la parohul Ioan Pop, rom(ân) -0rt(odox), vream a afla 
l1111t1u, Jar3 nefiind cratere la fereşti (gratii n.n.) maghiarii s-au temut nu cumva să fug. 
l\t .111 Jlllhit pc noapte în Vardă, de unde, a doua zi, ajungînd la M(agyar) Lapos, tot în 
\' o111lâ, m-au căutat a petrece (o zi cu ţigani care spînzurase trei români) pînă fa 15 (noiem)bre 
• 111ol (rnnt) citat la examen. După ce am stat În frig mai 4 ore, un om bun, offiţer, îmi 
1"1'1r11r „ne fcljen semmit ... (nu vă fie frică de nimic). Aceste m-au mai încălzit. Nu m-a 
111111·lo.11 nimenea nimica, numai un „Torok• (turc n.n.). formă de armean, preşedintele, s-au 
Iolo 111 11 mă exhorta. Eu am poftit să mă asculte. Rezultatu(l) pe a doua zi mi-au fost abso
'"''""'14 (~.a.); c) Durere! Precum chezăşuirea de la Dej, aşa nici absoluţiunea m-au putut 
"111i de persecuţiune şi pentru că abia am apucat a petrece 1 săptămînă acasă, Dnu Urban 
. .1110,~„1 de la Dej pe Katona. Ungurii, staţionaţi în Băiuţ, amirosind, noaptea pe la miezu 
1111p\11 -c cară. După ei şi Domnii mai tîrziu. Dintre aceştia (dintre colaboratorii lor n.n.)0 
pr 11n l11rrător lu oprescu, zicîndu-i „stai ( ... r. Dînsu, opunîndu-se, a fost maltratat prin 
1111i1, rC11l11s în Vardă locală. Eu, din ascernuţiuni (petiţii n.n.) deşi provocat prin ai săi să mă 
ln1111p11n pentru dînsu, spre apărare-i, nu m-am mişcat, ştiind bine ce odor e. 

l111ermedio tempore (între timp n.n.), venind grăniţiarii noştri să adune armele de la 
rrlocli. i-am primit ca pre fraţi oaspeţi, şi cînd au purtat steaguQ) negru-galben (culorile 
1111prmlc n.n.) alungu uliţii am fericitat cu întreit urat (s.a.) pe lmparatu(l). lndată după re-
11 .11:crca d-lui Urban, apropiindu-se Bem, . . . m-au pîrît matadorii aceştia fideli că nu am 
i111 r1a1 de a ţine cu Casa Austrii; mai vîrstos mi-au de!iCoperit convingerea, în scurt timp după 
.1lo·.„1111iune. Astfel, În 19 (decembrie) cînd au venit Bem să vadă unde făuresc D-lor la 
"" î111h11, ca officieri ... , arme (puşti, săbii), cum varsă tunuri pe sama lui Kossuth, În topi-
111.11e hotczate pe numele lui, de nu aveam precepere a mă trage la păduri, aş face paşsi pier• 
ol11\1, Joară întotdeauna eram pierdut eu. Deoarece abia am apucat a mă retrage, mdată cu
""" 111111 S1ale, prietenul, în calitate de maior, cu voluntarii de la Baia de Sus (probabil o 
111111.1 Jin apropiere n.n.), îmi (îm)presurară casa, aşa în grabă cit mi-au succedat a vedea, (din 
p:1d11r<'. n.n.) prin brazi Întreaga operaţiune a lor. Trămis-au soli cunoscuţi unde m-ar găsi, 
"";,, ~i în băi m-au căutat; nesfetindu-le (nereuşindu-le n.n.) planul, în ace(a) elusă (acre
ol11.11:1 n.n.) părere că doară m-aş fi retras peste munte, la Marmaţia, au trămis solii prin 
''I"• 1n:11ate la Zsarampos (s.a.), scris-au la Jurisdictiunile respective, mijlocit-au a fi fost în
' 1111iurati casa lui Juga, parohul din Glod, prin gărzile de a lor, în miezul nopţii, precum şi 
.1 1,1n1orului din Sajo Pojana (Poienile Glodului n.n.). Toate probele fără sucursu (reuşită n.n.), 
o .111 ('li, ocolind, mi-am îndreptat calea pe un vîrf de munte către Poiana Botizii, de unde 
""J'\1 întregi peste văi şi dealuri, prin ape pînă în genunchi (că-mi îngheţase încă deplin), 
• 11 1111 om condus povăţuitoriu, m-am retras la Boereni; despre ce, însetaţi de a-şi lua vin
dina (răzbunarea n.n.) iute a(u) vizat astfel privegherea ungurilor şi a argaţilor Bergantului 
looo .1 1e de trei zile şi atîtea nopţi, în, şi pe lingă casa-mi. (Am) ramas ( ... ) la Boereni într-o 
o l11lt·: .1scuns cu Gabriel Man (care acum e sub comite în cercul Mănăşturului); dînsu(I) ospă-
111111 ~i ... eu ca oa·spe am petrecut pînă după cercularea amnistiei Bemiane, cînd la una 
I" •ivorare-mi, cu dat fix expediată, pe parola maiorului Kralovatski, (din) 2 ianuarie 1849, 
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mi-au fost iertat a vedea, a treia oară scăpat, pe mai moarta de întristare obosita Maica-mea. 
Nici Amnestia lui Bem m-au refusat; 

d) (In) stare cu tot suspectă am rămas înaintele dirept ce nu am alergat pe la Baia 
Mare să mă purificiez înaintea ungurilor, ce s-au scandalizat într-o nimară (din întîmplare 
n.n.) că le-am răspuns: meg nem erkeszett el az idje (încă nu a sosit timpul n.n.) Întru atîta 
:ît (în) 9 februarie (1849) pentru ce Th6der, a cărui tot ce au avut au aprins resbellii, În 
călătoria sa de la socri s-au abătut la mine pînă la un vinuit, cum zic ei ... zeloşi ... , au aflat 
cu cale noaptea a sări şi provoca pe Henezinger, sutaşiul (comandant a 100 de ostaşi n.n.) 
din Strîmbu, să-l petreacă de la mine că facem comploturi. Henezinger, batăr că cu Th6der 
se-ntîlnise în Cavnic cu a lui pas, şi călătorise, totuşi ( ... ) le-au (îm)plinit pofta; în miezul 
nopţii, la 12 ore, mi-au înconjurat casa cu vreo 30 de vînători ruteni înarmaţi, între care 
Th6der instantaneu fu petrecut la Strîmbu, din aşternut, pe pămînt gol de va ·putea să pe
treacă jumătatea nopţii, apoi să stea 'naintea Divanului (pentru) a spune ce caută la Qline. 
(In) 4 iunie (1849) pe cîntăreţiu ( ... ) Alexi l-au tras la răspundere porciţii aceştia vopsiţi 
(s.a.), drept ce au pomenit în Biserică despre lmpărat, adică au cîntat că pe „Impăratul 
tuturor nevăzut, înconjurat de cetele îngereşti" (s.a.) maliţios au explicat ungureşti (s.a.), în 
astă cîntecă ~-au smintit, Înţelegînd Măriile Sale, mustrînd în faţă . . . pe cîntăreţ pentru ce 
pomeneşte de împărat ( ... ). Din a(i) lor ştiu doi indivizi, Vaniesch cu Oblatek (ce) pe timpuri 
( ... ) se certa(u) cu împărăteştii (şi acum), ieşind afară la pădure ( ... ) s-au căit unu cătră 
altul aşa: Vezi tu. Să fi fost împuşcat ( ... ) (Dragomir n.n.) (adică eu), atunci cînd s-au 
dat glonţ cantorului, nu am avea de cine ne teme. Acum e tîrziu. Celălalt răsp(unse):. Ba 
nu e (s.a.) 

Enumerate probe tentate asupra vieţii mele atît politico-civile cît şi psihice (singur 
dirept ce am stat neclătit în credinţa către Impăratu!) într-urma lor: vigilare ziua noaptea 
din toate laturile nu cumva să mă omoare înainte de vreme. Singurătatea mai strînsă de 
cum cu prescrierea ( ... ) (din) 6 august (1849), mă apăsară (şi mă) pusă în pat; am c;izut 
în aprinderea cleerilor (creierilor n.n.). Nimenea credea să mă mai rădic. Mulţămită Cerului 
că boala ce exista atunci mi-au servit spre mîntuire; de nu eram turburat la minte, jumă
tate mort, mă vrea prindea a 3\a) oară ( ... ) ungurii cari venise(ră) după mine cu axioma: 
hol lakik Dragomir? Szeretnem vereben kardomba fiirăszteni. 

Sub decursul balei, pînă eram sub cură chirurgică, a sfătuit Hboecher, contraagentele, să 
mi se prescris medicine de care se pierea. Proieptul acesta, după ce (m-am) mai trezit din 
paroxism, Înţelegîndu-1 din relaţiune demnă de încredere, m-au săgetat pînă la rărunchi, 
mi-au pus boala în cuget şi oase, să mă tem nu va să înceteze nu mai odată cu viaţ:t-mi, 
cu atît mai vîrtos că patimile sub decursul Revoluţiunei maghiare suferite, în loc să· se alineze 
cu domolirea ei, cu mdoită măsură se îngreuna asupra capului meu, se încărca una p.:stc 
alta: 

Anumitul, de cînd din rechisiţiunea D. Vasiliu Pop al nostru, cassariul cerculatoriu 
(staţionat în Reteag), am făcut şi despre paşii lor cîte una investigare neinteresată, sum pri
vit ca un cine aş fi avut În cuget a nu resumma vindicta. ln astă falsă părere m-au şi 
părît prin Cassariatul Districtual Guvernatorului ca sumuţiatoriu, care aş demoraliza poporul, 
dirept ce am primit pe mine sarcina de Amnstitat a(l) comunitatei acestei stoarse din toate 
puteri:e, pînă şi de medulla (miezul n.n.) ostenelilor s;1le, chiar prin astuţia (intriga n.n.) dela
torilor mei. (A)daus-au pe semne şi ... că aş fi beţiv (s.a.) neavînd cu ce alta să mă apese. 
La delaţiunea lor mi-au făcut răspuns (În) astă privinţă. Atîta în toată întîmplarea reflectez, 
precum vine din fragilitate nu e aşa ponderoasă ca cea din răutate. Vezi, Dorite D(omnul) 
meu!, cam cite am petrecut, sub cursu(!) revoluţiunei maghiare?! Ce am a suferi de atunci 
încoace din capriciu(l) nefidelilor Majestăţii Sale (pînă acum din post sum nemişcat), ofi
cialii Camerali (slujbaşi la exploatarea minieră n.n.), judecă Clarissime, din sincera-mi de
scriere, fără părtinire! Eu, din p(ro)prie experienţă convins, ştiu Că nu atîta de la unguri, 
cît de la sinistre Delaţiunile lor îmi vre'urma perirea. De la ei nu alţii îmi este amenin\ată 
astăzi viaţa morală, ei nu alţii, după ce nici politic, nici fisic li s-au sărit a mă ucide, mişcă 
toată piatra care ar putea răsturna de(a)supra mormîntului meu în privinţă morală. Ace(i)a 
totuşi, cari între sine ca superiori a(i) Comunităţii aceştii împărăţesc, se sfătuie cîti preoţi 
ar trebui spînzuraţi (numai şapte) să fie pace - sub a cărora (s.a.) oblăduire cîinii cxalta
ţiilor purta(u) nume: Urban (s.a.) unu, altul: Dâmbu (s.a.), fără a fi fost traşi stăpînii lor 
la responsabilitate. Cei de alt neam, unii cu alţii se întrecea(u) cari de cari să mînce „olah 
gulyes" (friptură de român). Carii (s.a.) în vara trecută, între sunetu{l) treascurilor, cu neau-
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111,\ 'K1lcmnitate au publicat în Beserică independenţa maghiară şi surghiunirea Căşii Austriene, 
111111 i\l-limp, numai cam cu doară abia a treia zi după scripturi, au mulţămit pentru domolirea 
1~v11h11i1111c1, trăiesc! Trăiesc, nu numai trăiesc, da încă cu creasta nedumirită, ca cînd nm 
,,, Molu ar fi fost dispus dispuneri unilaterale, cit se încrucişează parte lucrătorilor fideli ( ... ) 
At~ lung în relaţiune să fiu iertat, că nu aveam pînă acum cui mă disputare. Astă dată 
111,\ •imt mai uşor, determinat fiind ( ... ) au a lăsa în ghearele vulturilor acestor nedumiriţi 
po rrcdincioşii lucrători a(i) Impăratului, au a aştepta, cu bărbătească resignare, decisiva (s.a.) 
dr 111 locuri mai Inalte, deoarece cu aceştia Cassariul districtual au nu vrea, au nu poate 
f11vin~c. submise fiindu-i documente de prisos de astă cauză atingătoare, Întru că tot tace 
111111i11d11-să Din parte-mi, pentru toată eventualitatea Te rog sfătuieşte-mă! Şi pînă atunci 
r11i rngat, cu toată plecaţiunea, a Te Intrupune pentru mine la Dnu Laureanu, (s.a.) ca să 
'·' îndure de bună vreme a informa pe ministru referente in montanissius (privind afacerile 
111111crcş1i n.n.) despre caracteristica matadorilor acestora, care pentru Domokos (satul Dămă
' 11i<·11i, locuit de maghiari, n.n.), au adunat milă de pe lucrătorii împăr(ăteşti) (minieri n.n.), 
im:i pc sama Sudurilor şi Rogozului (s.a.), în a lor fiinţă de faţă, nici un filer, - a întreba 
pc d. Dobran de ar binevoi, la adecă (s.a.), a primi pe sine apărarea dreptei causei mele. 
deoarece oricum şi cum s-ar răsturna, Întruatîta nu poate rămîne avînd i(namici), relaţiunile 
•.ilc împrotocolate într-o protocol, lor fiind de aşternut ministerului În tot pătrariu(l) de an, 
de viu nu mă pot lăsa moral înmormîntat. Incit se atinge despre ceilalţi fraţi preoţi, şi pînă 
.1111u aduna ştiri mai sigure, ştiu că (s.a.): 1. Teodor Coman (s.a.), Paroh din B(otiz) Poiana 
( l'oiana Botizii n.n.) au fost arestat de trei ori: a) dirept ce nu au asceptat a lăsa cu popo
renii toţi pesbelii cu Întea erumpere (duce acestora a fost Sanicşek), atunci În odaie cu ai 
,,,i friguroasă unde avea loc de a se ascunde pentru lipsa naturale 8 zile; b) aflîndu-1 ma
,.;hiarii pe cînd eram eu fugit pe luncă ducînd vinars pe sărbătorile naşterii, numai i-au con
li'<·at vinarsul şi băut, ci ei şi pe el l-au prins şi deţinut la Strîmbu cîteva zile, silindu-l 
,:1 bea apă cu capu; c) în vinerea Paştilor (1849), din scaunul de mărturisire fiind chemat, 
11iri întru ajutor l-au citat Hoffman prin Hajduk, să răspundă despre nu ştiu ce vorbe pleve 
(rn două Înţelesuri n.n.). A doua zi de Paşti, în urma delaţiunii Bergausului locale, de acasă, 
la R(oman) Lăpuş, unde a fost arestat 4 zile cu Ştefan Buda, paroh ( ... ) din Ungureni; 2. 
Theodor Pop (s.a.). Parohul de la Suciu de Sus după ce au aprins ungurii tot ce avea el 
~i satu(!) Întreg, au fost legat bulz şi petrecut la M(agyar) Lapos, bătut cu latu(!) săbiilor. 
împroşcat din picioare; singur, sub condiţiune că va scoate din fundu(!): pămîntului clopotele, 
;iu scăpat sărmanul ( ... ); 3. Soarte(a) lui Ioan Petrişor (s.a.), Parohul din Maşca, cu ace(a) 
deschilinire că averea lui nu au prădat-o de tot; peste tot ... nici un paroh au rămos ne
scărmănat, afară de unu Szilagy protopopul (s.a.), care au explicat la Dej independenta ma-
1;hiară cu toată solemnitatea, şi Mihaile Raţ, care a rămas, cum şi este, nici cald nici rece, 
tăcînd adînc. Ioane Petrica (s.a.), Paroh din Coruia, districtul Kovar (Chioar n.n.) spun că 
de mina ungurilor ar fi murit, bărbat sincer, virtuos. ln Gherla, în temniţă au murit un 
preot din p(roto)-p(op)iatu(l) Beregului; de acolo pe Epi/an fuga (s.a.) Sălişteanu, l-au scos 
Iancu ( ... ) despre (care) ( ... ) nu de mult, abătîndu-se la mine D. Vassilie Pop mi-au spus 
că i-ar fi enunţată sentinţa ( ... ), surghiunire „ad dies vita". Despre Alexandru Buda, fiind 
el Bisztos în Kozep Szolnok, unde au manipulat, cert nu ştiu alta, decum că s-au făcut 
nevăzut, pînă astăzi încă nu s-au purificat. Ceilalţi chioreni toţi au fost băgaţi în punga 
lui Kossuth, năduşită cu banc-note, afară de un singur, perceptoriul Ladislau Pop, care 
pentru bărbăteasca statornicire, abia au scăpatu cu viaţă, după arest de 1/? an de la Cluj 
şi Baia Mare. ln Chioar, Ladis!au Lungu (Hossu), înlătura(t), dînsu(l) s-au purificat, (şi) Jcum 
e post-meister în Baia Mare. Sate în acest district sunt de tot arse 3: Kohpatak (Ferneziu, azi 
cartier al oraşului Baia Mare n.n.), F. Szoci; (Suciu! de Sus n.n.), Rogoz, prin Unguri, însă. 
cum am atins mai sus, dînşii sunt mîngîiaţi. Daună au suferit tot insu(!). Sub maiorJtu! lui 
Andras au fost spînzuraţi 4 români. Românii la Suciu de Sus încă au împuşcat vreo 7. aflîn
du-i ducînd muniţiune pe sama ungurilor. Dintre aceştia unul, Mâlos, era născut român; 
dirept că pe acesta l-au şi dăscălit mai aspru. La Kovar (Chioar n.n.) satele cele mai fru
moase, Gaura (Valea Chioarului n.n.), Vărai(u) cu pămîntu(l) sunt as~mănate. Din capriciu(!) 
lui Katona, m(ulti) (au fost) spînzuraţi; a). la Cătălina (sat lîngă Baia Mare n.n.), din coîn
ţelegere cu Mihaly Gabor 4: Morariu cantoru(!), crîsnicu cu fratele său; b) la Saroş m. 
Berkesz (Berchez n.n.) vreo 6, atîţia şi la Şomcuta. Cari nu au încăput unu(!) lingă altu(I) 
pe furci, i-au împuşcat. La Mesteacăn, cu Frîncu, cu tot vreo 7, dintre care unu(!) taică cu doi 
fii sugrumaţi de a dreapta şi stînga sa, au suspinat răsbunarea la cer, cătră Treime. După săr-
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bători voi trece la Kovar (s.a.); de nu mă vor ucide pma atunci creştinu aceştia, după întoar
cere-mi, Te voi înştiinţa mai sigur. Pînă atunci Dta fii bun a mă assînta (prezenta n.n.) 
favorisirei Comissiunei reprezentative române ca pre un cine sum rezolvat a muri român, 
fidel lmpăratului, sincer naţiunii mde. Agratulez (P(rea)O(norata) Deputaţiune română, şi de 
cumva e iertatu (e permis n.n.) asupritului a se bucura, mă bucur şi eu înuu spema de re
zultat mîngîietoriu. Atotputernicul vă ajute, întru Ca prea O(norata) Deputaţiune nu uitaţi, 
aduceţi-vă aminte de nescari fraţi, cari pătimesc pentru Santa dreptate, nu-i uitaţi, rogu-Vă. 
Unul .dintre ei sum eu. D(omniei)Tale, pînă Ia sufl.area-mi din urmă sincer Ioan Dragomir. 

(Biblioteca Academiei R.S.R., Secţia manuscrise, fond Alexandru Papiu Ilarian, manu-

scris S 
21 

) 
CCCXII 

QUELQUES ASPECTS SUR LA R2VOLUTION DE 1848-1849 
DANS LES NOTES D'UN INTELLECTUEL ROUMAIN DE ŢARA LAPUŞULUI 

(R2GION DE MARAMUREŞ) 

(Re sume) 

L'auteur y prcsente et commentc une lettre detaillec ou l'on decrit Ies evenements 
passes en 1848-1849 dans quelques villages roumain de la Transrlvanie. La lettre, adressee 
a Alexandru Papiu-Ilarian par Ioan Dragomir de Băiuţ, le 24 avri 1850, reflete l'action ter
roriste exercee par !'arme conduite par Kossuth contre Ies roumain de la Transylvanie. 

Ion Dragomir meme a ete arrete et maltraite. 
Plusieurs villages ont ete detruits beaucoup de paysans de la region Chioar et Tara 

Lăpuşului ont ete pendus (tues). 
L'unite d'action clonc, entre Ies rournains et Ies hongrois a l'occasion des evenements de 

1848-1849, n'a pas pu etre realisee, tel que cette lettre le prouve, elle aussi, ~ cause de la 
politique reactionnaire et chauvine du gouvernement de Kossuth. 
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Fig. l. Prima pagină a scrisorii din 27 april1'e 18 50 (fotocopie) 
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